
ЛА РЫ КІНГ

«Да ро га да пос пе ху — у по бы це ці пра фе сій най 
дзей нас ці — скла да ец ца з раз моў, і, ка лі вам не 
 стае ўпэў не нас ці ў зно сі нах, да ро га гэ тая мо жа 
ака зац ца ўха біс тай», — так лі чыць са праўд ны 
ка роль дыя ло гу, які амаль ча ты ры дзе ся ці год дзі 
пры свя ціў ра бо це ў жан ры тэ ле- і ра дыё ін тэр в'ю, 
Ла ры Кінг. Гас ця мі яго пра грам лі чы лі за го нар 
быць са мыя вя до мыя па лі ты кі, ак цё ры, біз нес-
ме ны, спарт сме ны. Ён умее знай сці вый сце з аб-
са лют на лю бо га ту пі ка раз мо вы і па чаць дыя лог 
з аб са лют на лю бым ча ла ве кам. Яго асо ба ста ла 
на праў ду ле ген дай, а лёс — ува саб лен нем «аме-
ры кан скай ма ры».

Прос ты хлоп чык Лоў рэнс Хар ві Зей гер з Брук-
лі на, які з-за ран няй смер ці баць кі вы му ша ны быў 
кі нуць ву чо бу і пай сці пра ца ваць, каб за бяс печ-
ваць сям'ю, вы пад ко ва тра піў на ра дыё. Спа чат ку 
працаваў там пры бі раль шчы кам, вы кон ваў дроб-
ныя да ру чэн ні. А не як, ка лі вя ду чы не змог вый сці 
ў эфір, па спра ба ваў яго пад мя ніць. Пра гра ма так 
спа да ба ла ся кі раў ніц тву, што хут ка юнак стаў ра-
дыё вя ду чым, а псеў да нім са бе вы браў (бо кі раў ніц-
тва па лі чы ла яго імя скла да ным для вы маў лен ня 
і за па мі нан ня), вы пад ко ва па ба чыў шы рэ клам ны 
ліс ток лі кё ра Kіng's Whоlеsаlе Lіquоr. З ця гам ча су 
па чаў вес ці ўлас нае шоу і стаў ад ным з са мых па-
пу ляр ных ра дыё вя ду чых Фла ры ды. Атры маў пра-
па но ву па спра ба ваць ся бе на тэ ле ба чан ні...

Імя Ла ры Кін га сён ня аса цы ю ец ца не толь кі з 
тэ ле ба чан нем, але і з ад мет ным «фір мен ным» 
сты лем адзен ня, вет лі вай хіт ра ва тай усмеш кай, 
пісь мен ніц кай пра цай, ак цёр скай дзей нас цю. Ён 
з'яў ля ец ца ў кі но, пры чым ня рэд ка, у ро лі са мо га 
ся бе. Яго так са ма мож на на зваць і на стаў ні кам, вы-
ха валь ні кам мно гіх жур на ліс таў: кні гі Ла ры Кін га, 
пры све ча ныя мас тац тву ін тэр в'ю, мож на на зваць 
са праўд ны мі пад руч ні ка мі. Не здар ма ж ад на з іх — 
«Як раз маў ляць з кім за ўгод на, ка лі заў год на і дзе 
за ўгод на» — вы тры ма ла ўжо дзя сят кі вы дан няў і 
не вы хо дзіць са спі саў бест се ле раў.

Да рэ чы, бе ла ру сы ма юць яшчэ ад ну на го ду 
больш піль на са чыць за твор час цю Кін га — яго 
ма ці Джэ ні ро дам з бе ла рус кіх зем ляў.

ОП РА УІН ФРЫ

У дзя цін стве ба бу ля яе час та бі ла. У 14 дзяў чы на 
за ця жа ры ла, але дзі ця пас ля на ра джэн ня па мер ла. 
У 17 яна пра ца ва ла і ад на ча со ва ву чы ла ся ва ўні-

вер сі тэ це, бы ла са мым ма ла дым рэ пар цё рам мяс-
цо вых СМІ, а ўжо ў 32 ства ры ла ўлас нае «Шоу Оп ры 
Уін фры», якое вы хо дзі ла ў эфір ця гам 25 се зо наў.

Са праў ды, яе жыц цё — прык лад сі лы во лі, 
імк нен ня іс ці ўлас ным шля хам і ня гле дзя чы на 
ўсе пе ра шко ды да ся гаць вы шы няў. Яна — прык-
лад ве ры ў ся бе і ў ста ноў чыя мо ман ты жыц ця, 
прык лад удзяч на га стаў лен ня да лё су і па ва гі да 
ка ман ды, у якой пра цуе. Уін фры не ад на ра зо ва 
атрым лі ва ла зван не са май уплы во вай жан чы ны 
ў шоу-біз не се і ў све це, ста ла пер шай у гіс то рыі 
чар на ску рай жан чы най, якая за ра бі ла міль ярд 
до ла раў. Та му невы пад ко ва воб раз і во пыт Оп-
ры на тхняюць міль ё ны жан чын, а са ма вя до мая 
тэ ле вя ду чая з ра дас цю дзе ліц ца сак рэ та мі пос-
пе ху і май стэр ствам са ма раз віц ця ў сва іх кні гах. 
А яшчэ — яна пра па ган дуе кло пат пра зда роўе, 
ад мо ву ад эга із му і важ насць унут ра на га све ту, а 
так са ма не аб ход насць імк нен ня да пос пе ху. Яго, 
лі чыць Оп ра, мо жа да сяг нуць кож ны.

Яна ра іць: «Зра бі це ад ну рэч, пра якую вы ду-
ма е це, што не змо жа це зра біць. Па цер пі це няў-
да чу — па спра буй це яшчэ раз. Ужо атры ма ец ца 
лепш. Толь кі тыя не цер пяць па ра жэн няў, хто не 
спра буе ўзняц ца на боль шую вы шы ню».

УЛА ДЗІ СЛАЎ ЛІСЦЬ ЕЎ

Ка лі яго за бі лі, мно гія з нас яшчэ толь кі ву чы-
лі ся ў па чат ко вай шко ле. Мы не маг лі зра зу мець 
уся го маш та бу тра ге дыі, але ўжо ця пер, гле дзя-
чы па асоб ныя вы пус кі пра грам, якія ён вёў і якія 
ства раў, мо жам аца ніць, што ра зам з Лісць е вым 
сыш ла цэ лая част ка гіс то рыі ра сій ска га тэ ле ба-
чан ня. Ён імк нуў ся да пра фе сій на га, ад да на га 
спра ве па ка зу праў ды, цвя ро за га і ана лі тыч на га 
по гля ду на па дзеі і свет.

Ка ля дзя сят ка кніг і больш як два з па ло вай 
дзя сят кі філь маў — тыя пра ек ты, якія ка ле гі-жур-
на ліс ты і ўжо прад стаў ні кі на ступ ных па ка лен няў 
пра фе сіі пры свя ці лі гэ та му вы дат на му ча ла ве ку. 
Ён ства рыў ад но з са мых пер шых на тэ ры то рыі 
СССР ток-шоу «Тэ ма», у эфі ры яко га ўзды ма лі ся 
вост рыя са цы яль ныя і па лі тыч ныя пы тан ні, ста-
яў ка ля вы то каў па лі ты ка-ана лі тыч ных пра грам 
«Га дзі на пік» і «По гляд». Аў тар пра ек та «По ле 
цу даў», які і сён ня ка рыс та ец ца па пу ляр нас цю 
на тэ ле ба чан ні.

Ня доб ра зыч ліў цы ка жуць, што ён не быў пер-
ша па чат ко ва та ле на ві тым вя ду чым, прос та на ву-
чыў ся, раз віў у са бе пэў ныя ўмен ні. Прос та раз віў 
і стаў ад ным з най леп шых у свой час? Ці не па ра-
дак саль на гу чыць?

«Без умоў на, ён ва ло даў га лоў ным та лен там 
вя ду ча га, а ме на ві та — умен нем «пра біць» эк-
ран і ака зац ца по бач з кож ным асоб на ўзя тым 
гле да чом, — ус па мі нае яго ка ле га Ула дзі мір Поз-
нер. — Кож ны раз, ка лі ён быў вя ду чым, пра гра ма 
атрым лі ва ла не ве ра год на вя лі кую па пу ляр насць. 
Ён знай шоў ключ да гле да ча, умеў яго за ці ка віць і 
ра біў гэ та ў вы со кай сту пе ні пра фе сій на».

УЛА ДЗІ МІР ПОЗ НЕР

«Сто я чы пе рад Бо гам, што вы яму ска за лі б?» 
Пры хіль ні кі Ула дзі мі ра Поз не ра ве да юць, што 
зна ка мі ты жур на ліст, ана лі тык лю біць за да ваць 
сва ім су раз моў ні кам гэ тае пы тан не апош нім. 
Але ж сам ад ка зу на яго па збя гае. На ту раль на, 
у ін тэр в'ю з ім яно так са ма час та гу чыць. Ня гле-
дзя чы на амаль зор ны ста тус, ад сут насць ча су, 
Поз нер рэд ка ад маў ля ец ца ад гу та рак з ка ле га мі 
і ста ра ец ца з ува гай і ўваж лі вас цю ад ка заць на 
ўсе пы тан ні.

На ра дзіў ся ў Па ры жы, пра ца ваў і пра цуе ў ЗША 
і Ра сіі, шмат ванд руе, ці ка віц ца вост ры мі тэ ма мі 
з роз ных сфер жыц ця. Аў тар мно гіх ана лі тыч ных 
пра грам, вы дат ных па да рож ных цык лаў (вар та 
толь кі ўспом ніць яго ванд роў кі па све це ра зам з 
ка ле гам Іва нам Урган там), глы бо кіх кніг... За кож-
ным яго пра ек там — муд расць, во пыт, шы ры ня 
по гля даў і жа дан не вы каз ваць аб' ек тыў ныя дум кі, 
ра зу мець кож на га. Та му мно гія лі чаць Поз не ра 
«сва ім», пры слу хоў ва юц ца да яго мер ка ван ня. 
Ду маю, мэтр жур на ліс ты кі гэ та га са праў ды за-
слу гоў вае.

ЯГОР ХРУС ТА ЛЁЎ
Не ка то ры час у бе ла рус кай тэ ле ві зій най ту соў-

цы яго на зы ва лі ледзь не здрад ні кам. Маў ляў, не 
за ха цеў і на да лей раз ві вац ца на ра дзі ме, прад-
стаў ляць но выя пра ек ты, а за мест гэ та га пад аў ся 
ў больш перс пек тыў ную і пры быт ко вую ра сій скую 
тэ ле кам па нію. Але праз пяць га доў Ягор вяр нуў ся 
ў Мінск з но вы мі ідэ я мі. За не каль кі га доў рэа лі-
за ваў шэ раг за ду мак на роз ных ка на лах, па спеў 
па пра ца ваць з прад зю сар скім цэнт рам і на ват 
атры маў «Тэ ле вяр шы ню» ў ад ной з пер са наль ных 
на мі на цый. Так, яму да ра ва лі «здра ду» ка ле гі, 
а гле да чы — зноў пры ня лі з лю боўю і шчы рай 
ра дас цю.

Ду ма ец ца, што тут сыг ра ла ро лю тая са мая 
кар та пра фе сі я на ліз му, вы со ка га май стэр ства 
ра бо ты ў пра мым эфі ры, пра якую іш ла га вор ка 
ў па чат ку. Бо і ста рэнь кая «Ка рам боль», якая 
ўжо больш за дзе ся ці год дзе та му сыш ла ў ня-
быт, і но вае «Што ад бы ва ец ца», дзе Хрус та лёў 
вы сту пае ў якас ці вя ду ча га, па каз ва юць: ён умее 
ак цэн та ваць ува гу не толь кі на га ра чых тэ мах, 
якія на слы ху, не прос та, як сён ня ка жуць, ло віць 
«хайп», але і ўзды мае больш гла баль ныя, знач-
ныя пы тан ні, ча сам глы бо ка сха ва ныя за мно гі мі 
сла я мі сэн саў.

У ін тэр в'ю «Звяз дзе» ён сам ад ной чы рас па-
вёў: «Трэ ба ўні каць у кож нае пы тан не... Та бе ста-
не ці ка ва, ты бу дзеш пра ца ваць, а не ад бы ваць 
ну мар. Вод гук аба вяз ко ва зной дзец ца. Не аб ход на 
за ха піц ца на ват са май сум най тэ май, бо інакш 
ні чо га не атры ма ец ца».

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vеsіаluhа@zvіаzdа.bу



Не аб мі ні цеНе аб мі ні це  

СВЯ ТА 
ПІСЬ МЕН СТВА — 

ЦЭ ЛЫ МЕ СЯЦ
Тэ ле ка нал «Бе ла-

русь 3» пра па нуе да-

лу чыц ца да свят ка ван-

ня Дня бе ла рус ка га 

пісь мен ства. Але ад-

зна чаць яго пла ну ец-

ца не не каль кі дзён, а 

цэ лы ме сяц — но вы мі 

ці ка вы мі пра гра ма мі, 

звя за ны мі з бе ла рус-

кай лі та ра ту рай і кні-

га вы дан нем.

Ужо праз ты дзень, 

1 ве рас ня, у эфір вый дзе 

спе цы яль ны свя точ ны вы-

пуск «На він куль ту ры» з 

По лац ка, дзе бу дуць ад-

бы вац ца асноў ныя ме ра-

пры ем ствы свя та. Та кія 

пра гра мы на він бу дуць 

з'яў ляц ца ў эфі ры што-

дзень пад час свят ка ван-

ня. Гле да чоў ча кае се рыя 

ін тэр в'ю з вя до мы мі вы-

даў ца мі, пісь мен ні ка мі, лі-

та ра тур ны мі кры ты ка мі, а 

так са ма пе ра мож ца мі На-

цы я наль най лі та ра тур най 

прэ міі. Іх уз на га ро дзяць 

ме на ві та ў гэ тыя дні.

Са цы я куль тур ны ка нал 

«Бе ла русь 3» пад рых та ваў 

цэ лы шэ раг зна ка вых пра-

ек таў. Так, у эфір вый дуць 

да ку мен таль ныя стуж кі і 

тэ ма тыч ныя пра гра мы па 

ма ты вах тво раў вы дат ных 

пісь мен ні каў Ян кі Маў ра, 

Яку ба Ко ла са, Іва на Ме-

ле жа, Іва на Ша мя кі на.

Вар та па мя таць, што 

сё ле та лейт ма ты вам свя та 

з'яў ля ец ца 500-год дзе бе-

ла рус ка га кні га дру ка ван-

ня, та му гле да чы па ба чаць 

гіс  то ры ка-бія гра фіч ны 

фільм «Я, Фран цыск Ска-

ры на» («Бе ла русь фільм», 

1969 год). А 3 ве рас ня ў 

эфі ры тэ ле ка на ла ад бу-

дзец ца прэм' е ра да ку мен-

таль на га філь ма «Пер ша-

друк», зня та га сё ле та на 

«Бе ла русь філь ме». Ды і 

са мо свя та пісь мен ства 

ў гэ тым го дзе ста не тэ-

май для но вай кі на стуж кі. 

У дні, ка лі По лацк бу дзе 

пры маць шмат гас цей, 

за ці каў ле ных ай чын най 

лі та ра ту рай, ка нал «Бе-

ла русь 3» пач не ства раць 

да ку мен таль ны пра ект, які 

ў хут кім ча се прэ зен ту юць 

пуб лі цы.

Ся род прэм' ер ве рас-

ня — цыкл «На тат кі на 

па лях», які аб' яд нае пра-

гра мы пра Фран цыс ка 

Ска ры ну, Мі ко лу Гу соў ска-

га, Паў лю ка Баг ры ма, Він-

цэн та Ду ні на-Мар цін ке ві ча, 

Ада ма Міц ке ві ча, Ян ку Ку-

па лу, Яку ба Ко ла са, Фран-

ціш ка Ба гу шэ ві ча і мно гіх 

ін шых вы дат ных твор цаў. 

Рас пач не се ры ял пра гра-

ма, пры све ча ная Іва ну 

Ме ле жу, якая вый дзе ў 

эфір ужо 2 ве рас ня.

Нас ча кае яшчэ адзін 
да ку мен таль ны се ры ял — 

ча ты рох се рый ны пра ект 

«Ска ры на». Абя ца юць, 

што гэ та бу дзе не прос та 

пе ра лік фак таў пра жыц цё 

і твор часць пер ша дру ка ра, 

але ў пер шую чар гу по гляд 

ву чо ных і жур на ліс таў на 

шлях, да сяг нен ні і бе лыя 

пля мы ў бія гра фіі Фран-

цыс ка Ска ры ны



ЗНАЙ СЦІ «КЛЮЧ ДА ГЛЕ ДА ЧА»
Пя цёр ка са мых яр кіх май строў ток-шоу

У эфі рыУ эфі ры  

Умен не тры маць ува гу аў ды то рыі, хут ка рэ ага ваць на за ўва гі рэ жы сё ра, га тоў насць спра-
віц ца з лю бой не прад ка заль най сі ту а цы яй. А яшчэ — не ве ра год ная скан цэнт ра ва насць, 
гра ніч ная ўпэў не насць і моц ная ве ра ў пра віль насць та го, што ты ро біш, і ў тое, што ў ця бе 
ўсё атры ма ец ца. Ду ма ец ца, та кі мі якас ця мі па ві нен ва ло даць ча ла век, які пра цуе ў пра мым 
тэ ле эфі ры. А яшчэ, без умоў на, ён му сіць умець вес ці гу тар ку з кож ным гле да чом і ад на ча-
со ва — «з на ро дам усім», быць так тоў ным і шчы ра за ці каў ле ным у асо бе су раз моў ні ка.
Мно гія пра фе сій ныя жур на ліс ты пры зна юц ца, што ін тэр в'ю — жанр до сыць ін тым ны, тое, 
на коль кі шчы рай і змяс тоў най атры ма ец ца гу тар ка ў вы ні ку, за ле жыць і ад сту пе ні да ве ру 
па між су раз моў ні ка мі, і ад умен ня пра віль на вы бу доў ваць дыя лог. І ка лі ў тэ ле пра гра мах, 
якія транс лю юц ца ў за пі се, мно гія не да хо пы мож на вы пра віць ман та жом і за пі сам не каль кіх 
дуб ляў, то той, хто пра цуе ў пра мым эфі ры, ад са ма га па чат ку не мае пра ва на па мыл ку. Тым 
больш ка лі га вор ка ідзе пра жанр тэ ле дыя ло гу, або ток-шоу. Гэ та, так бы мо віць, вы шэй шы 
пі ла таж. Та му вя ду чых, якія ста лі вя до мы мі ме на ві та дзя ку ю чы ток-шоу ў пра мым эфі ры, 
мож на на зваць са праўд ны мі зор ка мі пра фе сіі. Сён ня зга да ем не ка то рых з най яр чэй шых.


